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Paverknės miško žemėlapis mūsų sporto veterano Rimvydo Kutkos etapais ruoštas nuo 2004 iki 2007 kovo, braižytas išlaikant vienodą stilių visame plote, akcentuojant tikslų visų esamų reljefo ir mikroreljefo formų su visais ekstremumais atvaizdavimą, yra gerai skaitomas, gera spaudos kokybė, visoms amžiaus grupėms paruošas M 1:10000. 
Greičiausiai besikeičianti informacija ir pastebėti netikslumai, tame tarpe jau ruošiant trasas,  peržiūrėti praktiškai visame plote ir įvertinti paskutinėje redakcijoje.

Tačiau daugelyje vietų šiuo metu vyksta brandžių medžių kirtimas, vėjovartų bei miško valymo ir retinimo darbai. Tai gerina matomumą (yra iki vienos klasės geresnis nei atvaizduota rastru, ypač kol nėra lapų ten, kur dominuoja lapuočių pomiškis), tačiau sunkina praeinamumą (šakos ir iškirstas pomiškis neišvežami) ir kasdien keičia atvaizduotas skirtingais rastrais praeinamumo ribas. Kai kurie keliai ir atskiri Verknės šlaitų fragmentai šiuo momentu sunkiai praeinami dėl vėjovartų. Tai žemėlapyje ne visur parodyta, nors, vėjovartas išvalius (darbai vyksta), žemėlapis taps korektišku.
Žemiausios klasės, tačiau ankstesniais metais žemėlapyje pavaizduoti miško išvežimui atsiradę keliukai, šiuo metu baigia išnykti, bėgant sunkiai pastebimi.
Žemėlapio autorius pasinaudojo teise pasirinkti horizontalių žingsnį kas 2,5 m, tačiau aštrių reljefo formų vietovėje tai perkrauna žemėlapį, ypač upės šlaitų zonoje, kur pilnai galima buvo horizontales rodyti kas 5 m. Iš kitos pusės tai leido autoriui detaliai pavaizduoti visas esančias vietovėje išraiškingas tačiau smulkias reljefo teigiamas ir neigiamas formas, kartais nesiekiančias net 1 m, tačiau matomas vietovėje, kurios žemėlapyje M 1:10000 yra gerai skaitomos.
Šioms varžyboms distancijas paruošė – visoms amžiaus grupėms, išskyrus M10, V10 ir MTBO – Kazys Janušauskas, MTBO trasas  – Asta Misiūnaitė.

Visų distancijų bėgte KP statyti ant smulkių reljefo formų ar taškinių orientyrų, ploto orientyrus bei reljefo pagrindines (didžiąsias) formas paliekant kelio pasirinkimo elementu. 
Kadangi žemėlapyje esantis vientiso miško masyvas tesiekia tik 1,6x1,6 km, projektuojant ilgas trasas nebuvo galima išvengti trasų kilpavimo, greta vienas kito esančių KP statymo (nes buvo siekiama, kad kiekviena amžiaus ir V ar M grupė eitų skirtingas distancijas). Todėl dalyvius prašome atidžiai sekti KP numerius ir jų praėjimo tvarką.
Visos distancijos (išskyrus M10 ir V10) specialiai parinktoje vietoje kerta rekonstruojamą Aukštadvaris-Onuškis intensyvaus eismo kelią. Saugos sumetimais kelio kirtimo vietoje abipus kelio suplanuoti specialūs du KP, tarp jų praeinama markiruote, ir abiejuose KP dalyviai privalo atsižymėti. Būkite atidūs. 

Šio kelio perėjimo rytinėje pusėje rasite atsigėrimo punktą (planuojam orui – reikėtų numatyti laužą pasišildymui), kuris visoms trasoms suplanuotas arti jų vidurio.
V20, V21 grupių dalyviai kerta šį kelią tris kartus, ir tik trečią kartą kirsdami privalomai prabėga pro atsigėrimo „dublį“.
V35, V40 grupių dalyviams kertant pagrindinį kelią nereikia privalomai užsukti atsigerti, tačiau ši perėja bus greta jūsų optimalaus praėjimo.

MTBO trasų dalyviai turės kirsti pavojingą kelią iki 5 kartų.

Tiek kirsdami kelią, tiek bėgdami ar važiuodami juo dviračiais, ar eidami į startą, būkite atsargūs, kadangi ne visi vairuotojai paiso kelio ženklų nurodymus.
Sėkmės įveikiant trasas!
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